
数学认识人民币教学设计及反思(大全8
篇)

安全标语不仅在公共场所和工作场所中常见，也在学校、家
庭等各个领域得到应用。安全标语的语言应简单明了，避免
使用过于复杂的词语或句子结构。小编为大家收集了一些有
关人身安全和财产安全的安全标语，希望对大家有所帮助。

数学认识人民币教学设计及反思篇一

幼儿在生活中，一杯牛奶、一面包、一个蛋糕，都要接触到
人民币。《幼儿园教育纲要（试行）》也将幼儿数学教育的
目标定位于：“能从生活和游戏中感受事物的数量关系，并
体验到数学的重要和有趣。”依据这一理念，我设计出此活
动。以便让孩子正确认识一些货币的面值，并了解使用货币
购物的常识，懂得合理地消费，同时引导幼儿对身边常见事
物的现象和特点、变化规律产生兴趣和探究的`欲望，使数学
教育更加生活化、游戏化、综合化。

活动目标

1、认识面值10以内以元为计量单位的人民币，并能说出它们
的单位名称。

2、初步了解并尝试人民币面值换算的方法，并知道有不同的
面值面价。

重点难点

重点：认识面值为（10元、5元、2元、1元）的人民币。

难点：培养孩子尝试用人民币的面值换算方法。



活动准备

1、桌子（当货架）、各类商品、各类水果、蔬菜、玩具车、
玩具卡片（带有标价）。

2、玩具人民币（10元、5元、2元、1元）若干张。

活动过程

1、认识10以内以元为单位的人民币。

（1）这是什么呀？你们认识它们吗？。

（2）你们知道这些线共同的名称吗？

2、游戏“小小储蓄员”，初步了解并尝试人民币面值换算的
方法，并知道不同的面价面值。

教师依次出示2元、5元、10元的人民币，引导幼儿用桌子上
盘中的人民币（幼儿操作盘中有若1元、2元、5元的人民币）
进行正确兑换。

3、游戏“儿童超市”购物初步培养孩子的逻辑推理和等价物
品的交换。

（1）拿多张钱来买一样东西。

（2）拿一张钱来买多样东西。

4、教师小结。

人们通常用钱来买东西，比如我们穿的衣服、裤子，吃的菜
等等；钱虽然不能代表一切，但是生活中如果没有钱，我们
都难以生活下去。



活动延伸：

1、在生活中继续认识其他面值的人民币。

2、让家长带孩子一起购物，并提供独立购买简单物品的能力。

课后通过孩子不断地练习，进一步了解到人民币的用处，同
时体会合理消费的重要性。

教学反思

有关人民币的知识，孩子们并不陌生，在生活中经常接触，
有一定的直接经验，但幼儿没有正式学习过人民币。在这次
活动中，我充分利用了这一点，以小朋友的生活经验为前提，
充分调动幼儿的已有经验，促使幼儿主动探究、积极参与活
动。我在让幼儿认识人民币，以及他们的面值时，一开始就
调动了他们的积极性，从幼儿的生活实际出发，创设情境，
引导幼儿主动参与知识的形成过程。使幼儿体会到数学就在
身边，激发学生的学习兴趣，为后面的学习探究奠定了坚实
的基础，整个活动幼儿表现的很主动，全班小朋友都能主动
认识人民币，几乎没有小朋友不认识的面值，但在换算人民
币的时候很多小朋友都难住了，不过值得高兴的是还有几个
能力较强的幼儿能很快的换算人民币，如：蓝仪、潘彬彬等，
这也许和他们平时的生活经验有关。

数学认识人民币教学设计及反思篇二

教学内容：

人教版新课程实验教材第二册《人民币的认识》。

教学目标：

1、使学生认识人民币的面值，知道元、角、分之间的进率；



2、学会简单的取币、换币，具有一定的合作交流能力、应用
能力；

3、受到爱护人民币及勤俭节约的思想教育。

一、引入激趣

师：平时你跟妈妈逛商店时，最想买什么呀？

生：我想买巧克力、玩具汽车……

师：你知道逛商店买东西要用什么呀？

生：要用钱。

师：我们国家的钱叫——人民币。（揭题：人民币的认识）

二、认识面值

1、同桌研讨，了解学生知识起点

师：你认识的人民币有哪几种呢？

生：1元、2元、10元、100元……

师：请同桌两人先来认一认桌上信封里的钱（信封里放的都
是些10元及以下的人民币的面值，也称小面额人民币），把
不认识的钱放在桌子上，等会儿拿到上面来。

2、利用起点，建立新的知识结构

学生陆续把不认识的钱币放到实物展示台上来。

师：谁能帮助他们来认一认呢？



生：我知道，这是5角。

生：这是2元。

3、难点强化，巩固知识

师：你们在认识人民币时，哪些人民币容易看错：请拿到上
面来。

生：5元与5角纸币；

生：2元与2角纸币。

师：请大家再认一认，找出区分的办法。

[评：难点突破中，为激起学生的学习兴趣，有意让他们自己
提供易混的人民币票面。]

4、认识大面额人民币，建立完整的知识体系

师：你见过大面额的人民币吗？（取出来让全班同学都来认
一认。）

生：100元、50元、20元。

三、认识元、角、分之间的关系

1、分类

师：同桌两人取出信封里的人民币，按照自己的方式分类。
（教师巡视，时而倾听他们的见解。）

2、展示分类结果

生1：我们是1分、1角、1元为一类；2分、2角、2元为一



类；……

生2：我们把纸币和硬币分开，分成两类。

生3：我们是分成元、角、分三类。

师：这些分类方法都很好，今天我们先来研究元、角、分这
一种分法。

3、选择需要的分类方法：元、角、分，研究它们之间的关系

（1）第一层操作：找一样自己喜欢的东西（把事先自己收集
到的小物品）拿出来看价钱，从信封里拿出所需要的钱；同
桌交换物品，再取钱，同桌核对。

[评：这项操作的目的是巩固对人民币面值的认识，增强学生
的应用意识。]

（2）第二层操作：买回这把卷笔刀，要用1元钱，请你从信
封里拿出1元钱。

多媒体展示学生组成1元钱的方法：

a）1元硬币或纸币；b）两个5角；c）5个2角；d）10个1角；e）1个5
角，2个2角，1个1角。

（3）从上面组成1元的方法中，你能看出元和角之间有怎样
的关系呢？

（根据学生取钱情况选择展示）

得出1元=10角

（4）是：谁能从1元=10角，得出1角=分？



生：1角=10分。

四、综合应用

师：回到商店里，买一样你所喜欢的东西，不过，先得猜一
猜，他们的价钱。（教师出示实物，让学生猜一猜价钱并拿
出这些钱，上讲台来买去。）

一盒颜料、一副三角板、一本记事本……

师：下面，我们以小组为单位，进行购物活动。商品在各组
桌子上的盒子里，每组两人当营业员，其余同学当顾客，可
以讨价还价。

（学生兴趣盎然地买东西，教师巡视各组。）

五、课堂小结

师：同学们通过今天这堂课的学习，你获得了什么新的知识？

生：我认识了人民币。

生：我学会了买东西。

生：我觉得当营业员挺不容易的。

师：为什么？

生：因为要计算，还要找钱。

生：要辨认清楚，有的差不多的。

生：还有假币。

师：真是收获挺大的，人民币是我们国家特有的，大家一定



要爱护人民币，还要节约用钱。
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人教版新课程实验教材第二册《人民币的认识》。

1、使学生认识人民币的面值，知道元、角、分之间的进率；

2、学会简单的取币、换币，具有一定的合作交流能力、应用
能力；

3、受到爱护人民币及勤俭节约的思想教育。

师：平时你跟妈妈逛商店时，最想买什么呀？

生：我想买巧克力、玩具汽车……

师：你知道逛商店买东西要用什么呀？

生：要用钱。

师：我们国家的钱叫——人民币。（揭题：人民币的认识）

1、同桌研讨，了解学生知识起点

师：你认识的人民币有哪几种呢？

生：1元、2元、10元、100元……

师：请同桌两人先来认一认桌上信封里的钱（信封里放的都
是些10元及以下的人民币的面值，也称小面额人民币），把
不认识的钱放在桌子上，等会儿拿到上面来。

2、利用起点，建立新的知识结构



学生陆续把不认识的钱币放到实物展示台上来。

师：谁能帮助他们来认一认呢？

生：我知道，这是5角。

生：这是2元。

3、难点强化，巩固知识

师：你们在认识人民币时，哪些人民币容易看错：请拿到上
面来。

生：5元与5角纸币；

生：2元与2角纸币。

师：请大家再认一认，找出区分的办法。

[评：难点突破中，为激起学生的学习兴趣，有意让他们自己
提供易混的人民币票面。]

4、认识大面额人民币，建立完整的知识体系

师：你见过大面额的人民币吗？（取出来让全班同学都来认
一认。）

生：100元、50元、20元。

1、分类

师：同桌两人取出信封里的人民币，按照自己的方式分类。
（教师巡视，时而倾听他们的见解。）

2、展示分类结果



生1：我们是1分、1角、1元为一类；2分、2角、2元为一
类；……

生2：我们把纸币和硬币分开，分成两类。

生3：我们是分成元、角、分三类。

师：这些分类方法都很好，今天我们先来研究元、角、分这
一种分法。

3、选择需要的分类方法：元、角、分，研究它们之间的关系

（1）第一层操作：找一样自己喜欢的东西（把事先自己收集
到的小物品）拿出来看价钱，从信封里拿出所需要的钱；同
桌交换物品，再取钱，同桌核对。

[评：这项操作的目的是巩固对人民币面值的认识，增强学生
的应用意识。]

（2）第二层操作：买回这把卷笔刀，要用1元钱，请你从信
封里拿出1元钱。

多媒体展示学生组成1元钱的方法：

a）1元硬币或纸币；b）两个5角；c）5个2角；d）10个1角；e）1个5
角，2个2角，1个1角。

（3）从上面组成1元的方法中，你能看出元和角之间有怎样
的关系呢？

（根据学生取钱情况选择展示）

得出1元=10角

（4）是：谁能从1元=10角，得出1角=（）分？



生：1角=10分。

师：回到商店里，买一样你所喜欢的东西，不过，先得猜一
猜，他们的价钱。（教师出示实物，让学生猜一猜价钱并拿
出这些钱，上讲台来买去。）

一盒颜料、一副三角板、一本记事本……

师：下面，我们以小组为单位，进行购物活动。商品在各组
桌子上的盒子里，每组两人当营业员，其余同学当顾客，可
以讨价还价。

（学生兴趣盎然地买东西，教师巡视各组。）

师：同学们通过今天这堂课的学习，你获得了什么新的知识？

生：我认识了人民币。

生：我学会了买东西。

生：我觉得当营业员挺不容易的。

师：为什么？

生：因为要计算，还要找钱。

生：要辨认清楚，有的差不多的。

生：还有假币。

师：真是收获挺大的，人民币是我们国家特有的，大家一定
要爱护人民币，还要节约用钱。
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（一）、教学内容

一年级下册第五单元第一课时“认识人民币（一）”

（二）、教学流程图

（三）、教学目标

1、初步认识各种面值的人民币，能准确识别各种面值的人民
币，引导学生爱护人民币。

2、使学生认识人民币的单位元、角、分，知道1元=10角

3、培养学生的观察能力，动手操作能力以及归纳概括能力。

4、感受数学与实际生活的联系及人民币的商品功能，培养学
生节约用钱、讲究卫生的良好习惯。

1.知识与技能目标：

（1）初步认识各种面值的人民币，能准确识别各种面值的人
民币，引导学生爱护人民币。

（2）使学生认识人民币的'单位元、角、分，知道1元=10角

（3）生的观察能力，动手操作能力以及归纳概括能力。

2.情感目标：

感受数学与实际生活的联系及人民币的商品功能，培养学生
节约用钱、讲究卫生的良好习惯。

（四）教具准备：



课件、常用面额的人民币、笔、橡皮、练习本、尺子等。

（五）教学重点和难点

重点：能够认识各种面值的人民币，知道人民币的单位元、
角、分；1元=10角。

难点：区分各种面值的人民币。

（六）教学策略

在本课时的设计上，主要以我们所需的物品为线索，贯穿课
堂始终。一切教学活动都围绕这一主线展开。这节课我将运
用探究比较教学方法、情景教学法和多媒体教学来突出重点，
突破难点，引导学生合作学习、自主探究。在设计每一个环
节活动时，都采用了适时的评价方式，激发了学生的学习兴
趣。采用多媒体作辅助，因为多媒体能做到化抽象为具体，
化难为易，循序渐进，深化效果。课前必须准备好课件，主
要是课本资源，采用讲童话故事来引入新课，用课本做一做
作为练习。

（七）教学过程

一、故事引入，揭示课题

1、讲故事。（大象爷爷买奖品发奖的故事）

2、演示三幅主题图。说明钱的功能和作用大。

3、揭示课题：我们国家把钱叫做什么？学生边说边板书：人
民币。今天我们来学习人民币的知识，板书课题：认识人民币
（一），齐读一遍。

二、新课



1、认识各种面值的人民币。（学习例1）

（1）媒体演示所有面值的人民币图。问：这些都是我国发行
的各种面值的人民币，你认识哪一种面值的人民币呢？你们
把信封打开，里面装着各种面值的人民币，在小组里说说你
是怎样认识的，有什么特征？学生分组交流。

（2）指名演示认识的人民币说特征。

引导学生按一组一组把人民币从数字、颜色、头像来区别异
同。

（3）引导学生进一步认识每一种面值的人民币，可以按不同
的标准分类。1）按人民币的质地不同分类；2）按人民币单
位不同分类。

a、小组合作分类；

b、指名介绍自己分类的方法；

1）按人民币的质地不同分为“纸币和硬币”。媒体演示纸币
和硬币。

2）按人民币单位不同分为“元、角和分”。学生边说边板书：
元角分。媒体演示元、角、分的人民币。

元角分

1元1角1分

2元2角2分

5元5角5分



10元

20元

50元

100元
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1、知识与技能：

（1） 使学生在观察、操作、合作、交流等学习活动中，认
识一元以及一元以下的人民币。

（2） 了解元、角、分是人民币的单位，知道1元=10角，1
角=10分。

2、过程与方法：

（1） 使学生经历取币、换币、付币和找币等活动过程，初
步认识商品的价格。

（2） 了解人民币与日常生活的密切联系，感受人民币的实
用价值。

3、情感态度与价值观：

（1） 使学生在参与学习活动的过程中，培养主动与同伴合
作、交流的意识。

（2） 获得学习成功的体验，产生对数学学习的自信心。



（3） 养成爱护人民币，勤俭节约的好习惯。

认识一元以内的人民币和元、角、分之间的进率。

在取币、付币、找币等购物活动中，培养学生思维的灵活性，
以及解决问题的能力。

多媒体课件，一元以及一元以内的人民币，每个学生一两张
人民币，一个学具钱袋：10张一角，5张两角、2张五角、一
张一元。

一、情境导入：

1、课件出示情境图：

请同学们仔细观察，图上的小朋友准备去哪儿？

要买学习用品需要什么？

2、导入新课：

把你带的钱举起来，我们国家的钱叫（人民币）

这节课，我们先来认识几种小面值的人民币。（板书课题：
认识人民币）

二、探究新知：

1、认币：

把你带的人民币介绍给大家，并说说你是臬知道的。

教师相机教学认币，并介绍人民币根据制作材料的不同，分
为纸币和硬币。



2、认识元、角、分

我们在认识多大面值时，主要看什么？请小朋友仔细找一找，
这些人民币上面的数字有哪些？数字后面的字有哪些？（板
书：元、角、分）

元、角、分就是人民币的单位，它们三个中，最大的是谁？
最小的呢？

同桌互相说一说，单位是元的人民币有哪些？角？分？

观察图案上面都有国徵，是我们国家的象征，我们应该爱护、
尊重人民币，不能乱涂乱画，也不能随便踩踏、抛弃。

你们花过这些人民币吗？买过什么？

3、找进率：

教学1元=10角

小丽想买一桶橡皮泥，价钱是一元。你们猜猜他是怎样付钱
的？用你的学具钱拿一拿。

汇报之后演示，板书：1元=10角

教学1角=10分

4、换币：元、角、分的人民币之间有着密切的关系，我们可
以进行不同面值人民币的等额互换。下面我们进行一个换币
游戏：

1张一元可以换成几张五角？几张两角可以换成一张一元？

5、付币：



小军想买一支自自动动笔，是七角，人民币中有一张面值是
七角的吗？如何拿呢，请你用学具拿一拿。

6、找币：

课件出示：小明1元钱，买一个书皮后应找回多少钱？你是怎
样想的。

你手中也有1元钱，想买什么，应找回多少钱？

1元钱可以同时买哪几件商品？

三、拓展延伸：

这两天，我们学校正在收费，按照国家规定的一费制的收费
标准，我们一年级的杂费是83元，用今天这些小面值的人民
币交学费麻烦吗？请同学们找一找比1元大的人民币有哪些。

板书：

认识人民币

1 元

2 角

1元=10角

5 分

1角=10分

数学认识人民币教学设计及反思篇六

1.理解和掌握人民币单位元和角之间的换算方法，会进行一



些简单的换算和加、减法计算。

2.培养学生的观察能力、动手操作能力和归纳概括能力。

3.感受数学与生活的密切联系，体会人民币在商品交换中的
作用，感受“元”是人民币单位中最常见的主要单位。

重点：会进行人民币单位间的简单换算和简单的加、减运算。

难点：掌握人民币单位元和角之间的换算方法。

多媒体，模拟人民币

师：妈妈给了玲玲一元钱，玲玲来到文具店，看看可以买到
什么？

先让学生选出1元钱可以买到的文具，再让学生说说可以怎么
买。如果学生只买一种文具或一件文具，教师可以追问找回
多少钱；学生也可能会组合买几种不同的文具，或同一种文
具买几件，只要正确即可。

复习元和角的关系，板书：1元=10角

（一）单位换算

（1）学生分组活动，每人都用模拟人民币摆一摆，看看哪个
小组摆出的情况多，想的全？

（2）学生汇报结果，教师把学生汇报的结果有序地呈现出来。

第一种：

第二种：

第三种



第四种：

在小组汇报的过程中让学生说一说：为什么可以这么摆？

（3）对比发现

1元=10角

1元2角=10角+2角=12角

（4）即时练习

说说你是怎么想，怎么算的。

2元=（ ）角 5元6角=（ ）角

2.丁丁的存钱罐，数一数，23个1角，他想买2元的小剪刀够
吗？为什么？

（1）想一想，圈一圈

可以先让学生在图上圈一圈，再说说想法。

（2）用多媒体呈现每10个1角替换为1元的过程

（3）归纳方法

板书：23角=20角+3角=2元3角

2元3角〉2元

（4）即时练习

说说你是怎么想，怎么算的。



14角=（ ）角+（ ）角=（ ）元（ ）角

37角=（ ）角+（ ）角=（ ）元（ ）角

58角=（ ）元（ ）角 46角=（ ）元（ ）角

（二）元和角的简单计算

1.分组购物活动。

师：每个小朋友从下列文具中选2样你喜欢的文具，再算一算
需要多少钱。

活动要求：

（1）先选出你想购买的2件文具

（2）再用一个算式表示出购买文具共需要多少钱。

（3）把你的算式给同组小朋友看看，大家一起算一算，看看
计算是不是正确，如果正确请同组的小朋友为你画一颗五角
星做奖励。

2.汇报交流

学生汇报，教师板书，学生可能出现以下情况：

（1）5角+8角=13角

教师引导学生，使学生了解在生活中13角应表述为1元3角，
补充：13角=1元3角

（2）2元+1元2角=3元2角

教师引导学生，使学生明确只有单位相同才能直接相加、减。



3.提出数学问题

（1）师：你还能提出什么数学问题吗？

引导学生提出“比多比少”的问题，指导学生学会用“便
宜”“贵”来表述。

例如：尺子比橡皮贵多少钱？回形针比小夹子便宜多少钱？

（2）分组解决问题

活动要求：每人提一个“比多比少”的问题，其他3人列出算
式计算出结果，由提问题的同学负责评判对错，奖励给算对
的同学一颗五角星。

（3）汇报交流

学生汇报，教师板书，并注意处理以下情况：

（1）2元-1元2角=8角

教师让学生说明计算的过程，学生的计算过程可能不同，只
要算法合理就给予肯定。

（2）5元6角-1元2角=4元4角

强调只有单位相同才能直接相加、减。

4.即时练习：教材p57“做一做”第2题

第（1）（2）两小题要求学生先独立完成，再汇报交流，交
流中要求学生说明计算的过程。第（3）小题可先让学生提出
问题，提问时教师注意要学生语言表述要完整，再让学生独
立解决问题。



1.完成教材练习十三第1题。

学生独立完成后再集中交流每道题的计算方法。

【设计意图：关于复名数与单名数之间的换算，重点是让学
生清楚换算过程与方法。】

2.完成教材练习十三第2题。

（1）教师指导学生读懂表格，理解题意。

（2）学生独立计算出应付的钱数，填入表格。

（3）学生交流计算过程时，教师强调计算时注意单位，单位
不相同不能直接相加、减。

（4）教师带领学生认清每张人民币的面值，并让学生口算出
付的钱数。

（5）学生独立计算出应找的钱数，填入表格。

（6）学生交流计算过程时，教师强调计算时注意单位。

3.完成教材练习十三第3题。

学生独立完成后再集中交流每道题的计算方法。

4.完成教材练习十三第6题。

教师引导学生在比较时关注不同的货币单位，鼓励学生选用
不同的方法进行比较。

5.完成教材练习十三第7题。

教师引导学生认真读题，正确理解题意，再要求学生独立完



成。

师：今天你学到了什么新知识？

【设计意图：引领学生回顾学习的过程，巩固获得的新知识。
】

数学认识人民币教学设计及反思篇七

教学内容：

教科书第46—48页

教学目标：

1、充分利用已有的生活经验，让学生认识各种面值的人民币，
知道1元=10角。

2、通过模拟购物的情境，让学生初步认识商品的价钱，学会
简单的购物；在取币、付币等活动中，培养思维的灵活性及
解决问题的能力。

3、情感、态度、价值观：对学生进行爱护人民币、勤俭节约
等方面的教育，培养学生与他人合作的态度，以及学习数学
的兴趣。

教学重点：

认识各种面值的人民币。

教学难点：

较熟练地辨认各种面值的人民币

教学准备：



教师：教学挂图，课件；

学生：人民币的学具

教学过程：

一、谈话导入：

1、小朋友，你们买过东西吗？买东西要用到什么？（钱）你
知道我们国家的钱叫什么呀？这节课我们就来认识人民币。
（出示课题：认识人民币）

2、在我们的生活中哪些地方要用到人民币？（教师出示购物
图和乘车购票图）买东西要用钱，乘车买票要用钱……钱与
我们的日常生活中紧密相关。

3、出示第3幅图，提问：“小朋友在干什么？”“存钱是为
了什么？”“你有零花钱吗？”“你有存钱的习惯吗？”

二、自主探究：

1、认识人民币

（1）今天老师给每个小组准备了一个信封？打开看一看，里
面有什么？瞧，这么多种人民币，有些是用纸做的叫纸币，
有些是用金属做叫硬币，你们认识吗？2人一组互相说一说你
认识哪些人民币？（学生在小组内认一认）

（2）反馈。查问有没有不认识的人民币。好，那老师现在来
考考你。

集体认识。先出示1元人民币（出示新旧版，注意展示一下反
面给大家看，对学生进行爱国教育及爱护人民币教育。），
再出示其他人民币认一认。



小结：我们在辨认人民币面值时，一般都是通过人民币上的
阿拉伯数字和汉字来加以区别的。

2、人民币分类：

师：这么多人民币，我们一起来把它们分分类吧！每个小组
先讨论一下分的方法，然后再试着分一分。（生分组讨论，
小组合作操作。）

师：好多小组已经分好了，谁先来说一说你们小组分的情况？

可能：

（1）我们把人民币分成了纸币和硬币。

师：（板书：元、角、分）指出：元、角、分是人民币的单
位名称。小组展示分类方法。

3、认识整套人民币，学生看书说说和我们用的人民币有什么
不一样的地方。（样币）

师：你能看出他们这一组是按照什么样的顺序来排队的吗？

师：可见，人民币从小到大依次是……

生：1分、2分、5分、1角、……100元。

问：人民币最小的是多少？最大的呢？

4、元角进率：（换钱游戏）

活动：我们已经认识了人民币，还知道人民币按单位有元角
分。那么它们之间有什么关系呢？让我们做个换钱游戏，好
吗？出示一张2角可以换（）个1角。一张5角可以换（）个1
角。让学生相互之间动手换一换。（反馈）随意换情景：出



示图片帮懒羊羊解决问题。（板书：1元=10角）

三、实践活动：

四、全课小结：

今天学习的什么知识？回家把这节课学到的知识讲给你的爸
爸妈妈听。

数学认识人民币教学设计及反思篇八

苏教版一年级下册68—70页

1、知识与技能：

(1)使学生在观察、操作、合作、交流等学习活动中，认识一
元以及一元以下的人民币。

(2)了解元、角、分是人民币的单位，知道1元=10角，1角=10
分。

2、过程与方法：

(1)使学生经历取币、换币、付币和找币等活动过程，初步认
识商品的价格。

(2)了解人民币与日常生活的密切联系，感受人民币的实用价
值。

3、情感态度与价值观：

(1)使学生在参与学习活动的过程中，培养主动与同伴合作、
交流的意识。

(2)获得学习成功的体验，产生对数学学习的自信心。



(3)养成爱护人民币，勤俭节约的好习惯。

认识一元以内的人民币和元、角、分之间的进率。

在取币、付币、找币等购物活动中，培养学生思维的灵活性，
以及解决问题的能力。

多媒体课件，一元以及一元以内的人民币，每个学生一两张
人民币，一个学具钱袋：10张一角，5张两角、2张五角、一
张一元。

一、情境导入：

1、课件出示情境图：

请同学们仔细观察，图上的小朋友准备去哪儿?

要买学习用品需要什么?

2、导入新课：

把你带的'钱举起来，我们国家的钱叫(人民币)

这节课，我们先来认识几种小面值的人民币。(板书课题：认
识人民币)

二、探究新知：

1、认币：

把你带的人民币介绍给大家，并说说你是臬知道的。

教师相机教学认币，并介绍人民币根据制作材料的不同，分
为纸币和硬币。



2、认识元、角、分

我们在认识多大面值时，主要看什么?请小朋友仔细找一找，
这些人民币上面的数字有哪些?数字后面的字有哪些?(板书：
元、角、分)

元、角、分就是人民币的单位，它们三个中，最大的是谁?最
小的呢?

同桌互相说一说，单位是元的人民币有哪些?角?分?

观察图案上面都有国徵，是我们国家的象征，我们应该爱护、
尊重人民币，不能乱涂乱画，也不能随便踩踏、抛弃。

你们花过这些人民币吗?买过什么?

3、找进率：

教学1元=10角

小丽想买一桶橡皮泥，价钱是一元。你们猜猜他是怎样付钱
的?用你的学具钱拿一拿。

汇报之后演示，板书：1元=10角

教学1角=10分

4、换币：元、角、分的人民币之间有着密切的关系，我们可
以进行不同面值人民币的等额互换。下面我们进行一个换币
游戏：

1张一元可以换成几张五角?几张两角可以换成一张一元?

5、付币：



小军想买一支自自动动笔，是七角，人民币中有一张面值是
七角的吗?如何拿呢，请你用学具拿一拿。

6、找币：

课件出示：小明1元钱，买一个书皮后应找回多少钱?你是怎
样想的'。

你手中也有1元钱，想买什么，应找回多少钱?

1元钱可以同时买哪几件商品?

三、拓展延伸：

这两天，我们学校正在收费，按照国家规定的一费制的收费
标准，我们一年级的杂费是83元，用今天这些小面值的人民
币交学费麻烦吗?请同学们找一找比1元大的人民币有哪些。

认识人民币

1元

2角1元=10角

5分1角=10分


